

强信心·向前行 大型主题宣传

2023年十大最佳实践案例(九)

“红满三江”让新时代文明实践志愿服务项目出圈出彩

案例介绍

习近平总书记指出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。市委六届二次全会对全市精神文明建设也提出了新要求。近年来,合川区大力实施全域全员志愿服务行动,打造的“红满三江”全民志愿服务品牌在全市出圈出彩。

一、背景 随着我区新时代文明实践工作的不断深化,志愿服务队伍迅速壮大,志愿服务质量效能不断提升,但仍存在一些问题和困难。一是居民自主性需进一步增强;二是志愿服务实效性需进一步加大;三是志愿服务机制需进一步完善。为此,我们以“人人志愿”为目标,开展“红满三江”全民志愿服务行动。

二、措施 立足现有工作基础,聚焦存在的掣肘问题,狠抓五项措施:一是“聚力”整合资源。整合部门、镇街、高校、社会组织等资源,围绕年度重点项目靶向协作发力,形成志愿服

务“同心圆”。二是“聚才”建强队伍。建立区级志愿服务总队和14支专业志愿服务支队。强化骨干力量的政治引导和业务培训,带强志愿服务“排头兵”。三是“聚资”加大保障。在财政经费基础上,通过社会企业支持、腾讯公益线上募捐等方式,积极引导民间资本加入志愿服务,开发资金保障“新引擎”。

四是“聚需”精准服务。通过上门走访、爱心连线、云平台“接单”等方式摸清群众需求,聚焦群众需求设计志愿服务项目,提供志愿服务“点菜单”。五是“聚势”宣传推广。区属媒体矩阵开展宣传报道,积极争取在市级及以上媒体亮相发声,“红满三江”全民志愿服务典型经验被人民网、央广网、华龙网等主流媒体多次报道,形成志愿服务“闪光点”。

三、成效 全区志愿服务氛围浓厚,“红满三江”全民志愿服务大品牌下,“百姓茶馆”“理响合川”等100余个子品牌百花齐放。其中,4个品牌荣获全国荣誉,8个品牌荣获市级表彰。“别怕有我”志愿服务项目获第三届

全国卫生健康行业青年志愿服务项目大赛铜奖,第四届重庆市新时代文明实践志愿服务项目大赛金奖、重庆市“四个100”最美志愿服务项目三大荣誉。

实践者说

区文明城区建设指导中心主任蒋永禄:

近年来,为进一步巩固全国文明城市创建成果,推进新时代文明实践中心建设,提升市民文明素质,我区以“人人志愿”为目标,全面实施全域全员志愿服务行动,打造的“红满三江”新时代文明实践全民志愿服务品牌,目前已开展理论宣讲、政策宣传、关爱帮扶等文明实践活

受益者说

南津街街道上什字社区独居老人王方全: 我今年91岁了,老伴已经去世,子女都不在身边,上什字社区团支部书记周可经常带领“红满三江”志愿者上门帮我打扫卫生,陪我拉家常,我非常感动,“红满三江”志愿者们个个都是“活雷锋”。

南津街街道米坊村脱贫户任吉德、秦毓秀:

来自区市政设施服务中心与米坊村的“红满三江”志愿者不仅上门为我们送来米、油、棉被等爱心物资,还为我们排查家里的电路隐患、更换灯泡等,让我们感受到了“红满三江”志愿服务带来的温暖!

沙鱼镇庙堡村党支部书记刘乾宏: 2023年暑假期间,沙鱼镇“红满三江”志愿者协同在合高校“红满三江”大学生志愿者来到庙堡村,为30余名小学生开展为期一周的假期辅导,与孩子们一起开展文艺活动,这些孩子大多是留守儿童,“红满三江”志愿服务让孩子们享受到了暑假的快乐!

(记者 周云)

抓住“冷尾暖头”时机 提早浸种育秧

本报讯(记者 陈钰铃) 3月4日,记者从区气象局获悉,今年3至5月我区平均气温18.5℃,平均降水量270毫米,无明显倒春寒。预计大雨将从3月下旬至4月上旬开始,较去年偏早。

区气象局提醒农户要密切关注天气变化,抓住“冷尾暖头”时机,提早浸种育秧,并注意加强播后苗床管理带来不利影响。区气象局建议有关部门、镇街及时关注气象预警,提前做好各项防范工作。同时,加强在土作物病虫害的防控,抓住有利天气因地制宜综合防治,最大程度减轻病虫害危害。

区生态环境局 开展环保设施向公众开放活动



本报讯(记者 刘亚春) 近日,区生态环境局开展环保设施向公众开放活动,组织隆兴小学部分师生参观了合川区餐厨垃圾处理中心,进一步提升青少年的环境保护意识。

此次活动由区生态环境局、隆兴镇天佑村驻村工作队和隆兴小学共

同举办。活动中,合川区餐厨垃圾处理中心工作人员向学生们详细讲解了餐厨垃圾收集、运输、无害化处理全流程以及做好垃圾分类对保护环境的重要意义。学生们兴致勃勃地跟随参观,不时向工作人员提问,了解了许多垃圾处理的专业知识。此外,活动现场还组织学生们开展了垃圾分类投桶小游戏。

太和镇 开展大气污染防治攻坚行动

本报讯(记者 甘晓伟) 日前,记者从太和镇了解到,该镇组织开展了大气污染防治攻坚行动。

本次行动,太和镇成立了大气污染防治工作领导小组,建立了有关管控工作机制,设立了24小时投诉监督举报电话。行动中,太和镇以夜间露天烧烤等占道经营和群众反映问题突出的区域为整治重点,全面取缔清理非法占用公共场所及道路两旁的露天烧烤

摊点。对辖区夜市摊点聚集区域进行拉网式排查、管控、整治,并将管控时间延长至凌晨,做到对环境污染“零容忍”。同时,对秸秆焚烧等行为及时劝导、加强宣传教育。此外,在重要路段设卡检查过往建筑垃圾运输车辆,对不符合绿色渣运要求的车辆车主进行批评教育并责令整改,情节严重的依法依规实施处罚。

隆兴镇 加强畜牧行业安全监管

本报讯(记者 刘亚春 通讯员 刘运)近日,记者从隆兴镇获悉,该镇近期多措并举,加强畜牧行业安全监管工作,守牢畜牧行业安全生产关。

据了解,为加强畜牧行业安全监管工作,隆兴镇除组织开展了养殖户安全培训会外,还落实了畜牧安全岗位职责和制度,督促养殖场建立安全生产制度和应急预案,面向社

会公布养殖场负责人职责分工,安全监管责任到人,确保发生突发事件快速响应;加强畜牧行业安全宣传,提高养殖户的安全意识。通过多部门联合检查,现场指出安全问题,跟踪问题整改进度,排除安全隐患。开通畜牧安全生产方面24小时举报电话,提高群众监督的积极性,通过开展有奖举报机制,引导社会监督。

提升惠企服务质效

刘畅

成都市近日明确,将在市场监管领域推行以信用报告代替无违法违规证明的举措,此举旨在有针对性地解决经营主体在开具相关证明过程中所面临的办事繁、问询难、来回跑等问题。

近年来,各地围绕优化惠企服务推出了一系列措施,取得了显著成效。通过推行“一次申请、一证证明、一码通行”,企业办理证明的流程得以优化,办事成本不断降低。不过,证明事项多、流程复杂、耗时较长等问题仍不同程度存在。政府部门提升惠企服务质效,要摆脱惯性思维,靠前一步、主动作为。以往,企业在开具无违法违规证明时,需要跑好几个部门单位,从提交纸质申请到完成内部流转审核,等上几天是常有之事。开办或经营一家企业涉及市场准入、资质认可、贷款融资等众多事务,如果一项证明、一次次审核,需要耗费大量时间和精力,势必影响企业健康发展。(据《经济日报》)

老房穿“新衣” 城市更新 生活更美

记者 刘亚春 文/图

自2019年启动老旧小区改造提升工作以来,我区坚持统筹推进,齐抓共管,从根本上解决了脏、乱、差的问题,老旧小区旧貌换新颜,增强了人民群众的幸福感和获得感,得到了社会各界和广大群众的拥护与支持。近日,记者对此进行了走访。

“我们变零星改造为成片改造,变政府大包大揽为共同参与,变只建不管为共建共管共享,让改造工作切实改变群众生活。”区住房城乡建设委相关负责人说。区住房城乡建设委坚持以群众需求为导向,全力争取上级补助资金,统筹实施“硬设施+软环境”一体化改造,累计向上争取资金7.64亿元,实施改造老旧小区共646.42万平方米,惠及群众8.02万户,改善了群众的居住条件与生活环境。

“以前小区内脏乱差,夏天蚊子满天飞,改造后焕然一新,规划了停车位,增设了健身器材,大家都非常满意!”合阳城街道红岗源小区居民黄淑琴感慨。该小区自去年6月完成改造后,昔日的脏乱差现象得到有效根治,焕发出新的生机与活力。

“东津沱的老旧小区以前都比较破烂,条件好点的人都搬走了。这两年政府通过改造,这里的环境得到提升,有些搬走了的

居民又想搬回来了,非常感谢政府!”谈及小区改造后的变化,东津沱社区居民熊华笑开了颜。为跟进城市发展进程,我区去年投资1.13亿元,对南津街街道东津沱社区进行立面改造,该片区档次提升效果明显,该社区居民对此赞不绝口。

据了解,老旧小区改造包括完成雨污水管网、小区路面等基础设施补短板任务,对有条件的项目还进行了绿化提升、文化氛围营造等改造工作,为下一步规范管理和高质量发展打好了基础。以钓鱼城街道纯阳锦苑为例,硬件的改造不仅让居民居住条件改善了,还为后续的管理升级打下了良好基础。

在推进老旧小区改造的进程中,区住房城乡建设委及相关部门、街道认真倾听群众呼声,做到注重宣传、注重意见收集、注重齐抓共管,广泛发动居民主观能动性,实现共建共管。通过五年的项目推进,在统筹好项目资金、各方资源和工作进度上,积累了宝贵的经验,为未来工作的有序推进提供了保障。

提升群众生活品质,让改造工作切实改变群众生活,这是老旧小区改造的根本。从“能住”到“好住”,从“住有所居”到



居民在改造后的小区里健身

“住得宜居”,从“常规管理”到“优化服务”,全区老旧小区改造实现了三大变化。2024年,全区老旧小区改造工作将继续全力推进,续写新篇。下一步,区住房城乡建设委将坚持实用、管用、可持续用的

原则,继续加大力度,统筹推进全区城镇老旧小区改造工作,全力补齐老旧小区民生短板,提升居民生活品质,切实把城镇老旧小区改造提升做成“民心”工程,让更多群众受益。

3月4日,位于涪陵区的西南大学合川实验基地里油菜花盛开,煞是美丽,引得不少游客前去赏花。

据了解,西南大学合川实验基地2022年开始实施高油酸菜新品种全程机械化生产示范项目,该示范项目由重庆市油菜工程技术研究中心和西南大学共同指导,示范规模150亩,示范技术目标为亩产超过140公斤。近年来,我区深入推动涪江片区城乡融合发展试验区建设,与西南大学深化校地合作,围绕产学研综合建设内容,积极推进教育文化合作,打造教学实践、科研试验及成果转化基地。

通讯员 赵超男 记者 阳琴 报



唱好“双城记” 建好“经济圈”

本报讯(记者 任洋)2月29日,合川供电公司四川广安供电公司联合开展“党建+川渝网格化服务一体化”活动,加强区域电力事业发展协作交流,助推成渝地区双城经济圈建设。

四川省广安市武胜县与合川区毗邻,位于交界处的万隆镇,存在部分用户交叉供电的情况,为更好地推进交叉供区优质

川渝共建聚合力 网格服务送上门

服务深化建设,服务地方经济社会发展,双方公司积极为交叉供区用户提供网格化增值服务。

当天,国家电网红岩(合川营销)共产党员服务队、合川供电公司广汇合川分公司党总支联合四川广安供电公司营销部党支部为当地用户们解答用电疑惑,现场为用户提供业扩报装、用电检查等供电服务,宣传普及安全用电知识,收集用户用电诉求并深

入用户家中现场勘查安全用电隐患。此次活动共计发放安全用电、节能用电及网格服务宣传资料200余份。

“我家最近电费比平时增多了不少,麻烦你们来帮我看看是什么问题。”住在四川省广安市武胜县万隆镇湖果村的一村民向现场工作人员寻求帮助。得知消息后的工作人员立即前往该村民家中查明原因。经勘查,原来是该村民去年12月份在家中长

时间使用电烤炉,导致电费增加。工作人员向该村民说明原因后,还帮助该村民全方位排查了家中低压线路、用电设备等运行情况。

为确保交叉供区的用户们能更好地用上安心电,两地公司在该村村委会设立了“电力便民服务站”,并派遣电力网格员融入村级综合服务点,积极开展供电服务政策宣传、办电业务引导、用电安全隐患收集等工作。以“村网共建”为纽带,加强与客户的深入沟通,提供全方位、全流程的优质服务,让用户足不出户就可以办理用电业务。